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Ομιλία Προέδρου ΔΣ ΚΟΔΑΠ στην Ετήσια Γενική Συνέλευση στις 
25 Σεπτεμβρίου 2023 

 

 

Έντιμε Υπουργέ,  

Αγαπητοί Εκπρόσωποι των μελών του ΚΟΔΑΠ, 

Μέλη Διοικητικού Συμβουλίου ΚΟΔΑΠ, 

Ελεγκτές, Συνεργάτες και προσωπικό του ΚΟΔΑΠ, 

 

Καλό μεσημέρι - Σας καλωσορίζω με την σειρά μου στην σημερινή Γενική 

Συνέλευση του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών 

για το έτος 2023. 

 

Η παρουσία όλων σας μας τιμά ιδιαίτερα.  

 

 

Σκοπός της σημερινής Συνέλευσης είναι η έγκριση των Ελεγμένων Οικονομικών 

Καταστάσεων για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2022. 

 

Πέραν της παρουσίασης των αποτελεσμάτων, θα ήθελα να αναφερθώ και σε 

σημαντικές εξελίξεις για τον Οργανισμό και για άλλες διεθνείς εξελίξεις που 

επηρεάζουν τις εργασίες αυτού.  

 
 

 

Η αποστολή του ΚΟΔΑΠ είναι η εξασφάλιση της ενεργειακής ασφάλειας της 

Κύπρου, με την τήρηση στρατηγικών αποθεμάτων ασφαλείας υγρών καυσίμων 

ίσων με 90 ημερών εισαγωγών. Τα στρατηγικά αποθέματα είναι διαθέσιμα για 

άμεση αποδέσμευση σε περίπτωση διαταραχής στην προμήθεια καυσίμων, μέσω 
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διατάγματος του Υπουργού Ενέργειας, για τη διασφάλιση της απρόσκοπτης 

λειτουργίας των κρίσιμων υποδομών και δραστηριοτήτων της χώρας.  

 

Λόγω της γεωγραφικής θέσης της Κύπρου και κατ’ επέκταση της απομόνωσης του 

νησιού από τα ενεργειακά δίκτυα της Ευρώπης, τα στρατηγικά αποθέματα που 

διατηρεί ο ΚΟΔΑΠ και τα μέλη του αποτελούν την ουσιαστικότερη ασφάλεια ως 

πηγή ανεφοδιασμού σε περίπτωση καθολικής ή μερικής διαταραχής στον 

εφοδιασμό πετρελαιοειδών εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

  

Διαταραχές στην προμήθεια συμβαίνουν, για λόγους όπως πολιτική αναταραχή 

και απεργίες, φυσικές καταστροφές, ακραίες καιρικές συνθήκες, κ.ο.κ. Η μοναδική 

αποδέσμευση που έχει ποτέ πραγματοποιήσει ο ΚΟΔΑΠ έγινε τον Μάϊο 2022, 

μέσω διατάγματος της Υπουργού Ενέργειας και κατόπιν πρόσκλησης από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση για συμμετοχή των μελών της (που δεν είναι μέλη του Διεθνή 

Οργανισμού Ενέργειας) στην αποδέσμευση που προέβησαν συλλογικά τα μέλη 

του ΔΟΕ. Για το συμβάν θα αναφερθώ εκτενέστερα στην συνέχεια.    

 

Σημειώνεται επίσης, ότι για σκοπούς καλύτερης εξυπηρέτησης της αποστολής του 

Οργανισμού και ενδυνάμωσης της ενεργειακής επάρκειας του νησιού, ο ΚΟΔΑΠ 

μπορεί να προβαίνει, κατόπιν έγκρισης του Υπουργού Ενέργειας, στον σχεδιασμό, 

την κατασκευή, την απόκτηση, τη διαχείριση και τη λειτουργία εγκαταστάσεων και 

αγωγών για την αποθήκευση και μεταφορά πετρελαιοειδών. 

 
 
 
 

 Διατήρηση υποχρέωσης 

 

Κατά το έτος 2022,  ο ΚΟΔΑΠ διατηρούσε στρατηγικά αποθέματα αντίστοιχα 90 ή 

περισσότερων ημερών για την μεγαλύτερη διάρκεια του έτους, ικανοποιώντας την 
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υποχρέωση του και φέροντας εις πέρας τον σκοπό του. Η μέση διάρκεια για το 

έτος ανήλθε στις 90,5 ημέρες. – Ιούνιο 88 μέρες. 

 

Η υποχρέωση διατήρησης κατά το πρώτο μισό του έτους, σύμφωνα με τα 

διατάγματα Υπουργού Ενέργειας, ανήλθε στις 471 χιλιάδες Μετρικούς Τόνους 

(διυλισμένων πετρελαιοειδών) και κατά το δεύτερο μισό του 2022 στις 507 χιλιάδες 

Μετρικούς τόνους. Η αύξηση στην υποχρέωση αντικατοπτρίζει την αύξηση στην 

κατανάλωση κατά το ημερολογιακό έτος 2021 σε σχέση με το 2020, χρονιά που η 

τοπική αλλά και η παγκόσμια αγορά εξέρχονταν σταδιακά από την κρίση της 

πανδημίας και την μείωση της κατανάλωσης που επέφεραν τα μέτρα 

αντιμετώπισης του κορωνοϊού κατά τη διάρκεια του 2020 και μερικώς του 2021.  

 

Τα στρατηγικά αποθέματα που διατηρεί ο ΚΟΔΑΠ αποτελούνται από Ιδιόκτητα 

Αποθέματα που αποθηκεύονται στην Κύπρο και στην Ελλάδα, από αποθέματα 

που διατηρούν οι εταιρείες πετρελαιοειδών ως στρατηγικά μέσω διατάγματος του 

Υπουργού Ενέργειας καθώς και αποθέματα μέσω δικαιωμάτων προαίρεσης (buy 

options ή tickets όπως αποκαλούνται στην διεθνή αγορά) τα οποία διατηρούνται 

στην Κύπρο από το μέλος του Οργανισμού την ΑΗΚ καθώς και στην Ελλάδα και 

στο Βέλγιο.  

 

Κατά το τέλος του έτους 2022, ο Οργανισμός διατηρούσε ιδιόκτητα αποθέματα 242 

χιλιάδων μετρικών τόνων και 270 χιλιάδων μετρικών τόνων αποθεμάτων σε δελτία 

για κάλυψη της υποχρέωσης, εκ των οποίων το 60% διατηρούνταν στην Κύπρο. 

Μέσω ενεργειών του Υπουργείου Ενέργειας, βάση Διατάγματος του Υπουργού για 

διατήρηση στρατηγικών αποθεμάτων από τις εταιρείες πετρελαιοειδών, και 

ενεργειών του ΚΟΔΑΠ, όπως καινούργιες συμφωνίες αποθήκευσης, μεταφορές 

και αγοραπωλησίες αποθεμάτων,  αναμένεται ότι τα στρατηγικά αποθέματα που 

θα διατηρούνται στην Επικράτεια της Κυπριακής Δημοκρατίας, κατά το τέλος του 

2023 ιδιόκτητα, μέσω ανάθεσης και δελτία, θα ανέρχονται πέραν του 70% της 

συνολικής υποχρέωσης (αύξηση πέραν του 10% του συνόλου), ενισχύοντας 
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περαιτέρω την ενεργειακή ασφάλεια του νησιού και δυνατότητα άμεσης 

αποδέσμευσης.  

 

Κατά το έτος 2022, πέραν από την έξοδο της διεθνούς και τοπικής οικονομίας από 

την κρίση της πανδημίας, οι διεθνείς αγορές πετρελαιοειδών επηρεάστηκαν και 

από τον πόλεμο στην Ουκρανία και τα περιοριστικά μέτρα που λήφθηκαν για τη 

Ρωσία.  

 

Ως αποτέλεσμα των πιο πάνω, ο Διεθνής Οργανισμός Ενέργειας (‘ΔΟΕ’) και τα 

μέλη του προχώρησαν σε δύο αποδεσμεύσεις  αποθεμάτων πετρελαιοειδών  τον 

Μάρτιο και Απρίλιο του 2022, με 60 εκατ. και 120 εκατ. βαρέλια αντίστοιχα. Η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, κάλεσε τα μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που δεν είναι 

μέλη του ΔΟΕ, να συμβάλουν εθελοντικά με αποδεσμεύσεις εθνικών αποθεμάτων. 

Η Κυπριακή Κυβέρνηση, μέσω του ΚΟΔΑΠ, συμμετείχε στην πρώτη της 

αποδέσμευση, με την παροχή 5.500 μετρικών τόνων αποθεμάτων μέσω 

διατάγματος της Υπουργού Ενέργειας για τις πετρελαϊκές κρίσεις (Αποδέσμευση 

Στρατηγικών Αποθεμάτων Πετρελαίου) του 2022.  

 

Οι διεθνείς τιμές πετρελαιοειδών αυξήθηκαν σημαντικά κατά το έτος 2022, ενώ οι 

τιμές για δικαιώματα αποθεμάτων (ticketing) αυξήθηκαν προς το τέλος του έτους 

και συνεχίζουν την ανοδική τους πορεία με τη διαθεσιμότητά τους να μειώνεται.  

 

 Οικονομικά αποτελέσματα και μεγέθη 2022 

 

Οι συνδρομές μελών του ΚΟΔΑΠ, αυξήθηκαν στα €19,9 εκατομμύρια, €1,8 

εκατομμύρια αυξημένες από τις αντίστοιχες του 2021. Αυτό οφείλεται στη αύξηση 

της κατανάλωσης με την έξοδο από την πανδημία.  
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Το ετήσιο κόστος αποθήκευσης κυμάνθηκε σε παρόμοια επίπεδα με την 

προηγούμενη χρονιά στα €10,4 εκατομμύρια το 2022 σε σύγκριση με €10,6 

εκατομμύρια  το 2021.  

 

Το κόστος δελτίων αποθεμάτων, ύψους €727 χιλ.  παρουσίασε αύξηση 27% σε 

σύγκριση με €569 χιλ. το 2021. Η αύξηση αυτή οφείλεται στην αύξηση τιμής 

αγοράς των δελτίων αποθεμάτων η οποία παρατηρήθηκε κατά το δεύτερο μισό 

του 2022 καθώς και στην αύξηση των αναγκών για αγορές λόγω της υψηλότερης 

υποχρέωσης.   

 

Το κόστος αποθήκευσης και δελτίων αποθεμάτων είναι τα κυριότερα έξοδα του 

οργανισμού, αφού αποτελούν το 92% των συνολικών εξόδων για το 2022.  

 

Τα έξοδα διοίκησης παραμένουν στο ιδιαίτερα χαμηλό επίπεδο των €374 χιλ. 

αντιπροσωπεύοντας μόλις το 3% του συνόλου των εξόδων του Οργανισμού. 

 

Σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα, το στρατηγικό απόθεμα ιδιόκτητων αποθεμάτων  

παρουσιάζεται στο χαμηλότερο του ιστορικού κόστους και της καθαρής 

πραγματοποιήσιμης αξίας. Κατά το έτος 2022, η καθαρή πραγματοποιήσιμη αξία, 

η οποία υπολογίζεται σύμφωνα με τις διεθνής τιμές πετρελαιοειδών, ήταν 

υψηλότερη από το ιστορικό κόστος. 

 

Επομένως, τα ιδιόκτητα αποθέματα του Οργανισμού στις 31 Δεκεμβρίου 2022 

παρουσιάζονται στις Ελεγμένες Οικονομικές Καταστάσεις με αξία €126 

εκατομμύρια σε σχέση με €116 εκατομμύρια το 2021.  Η αύξηση στην αξία των 

ιδιόκτητων αποθεμάτων οφείλεται κατά κύριο λόγο σε ανακυκλώσεις που 

διενεργήθηκαν εντός του έτους.  
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Σημειώνεται ότι η καθαρή πραγματοποιήσιμη αξία των ιδιόκτητων αποθεμάτων 

στις 31 Δεκεμβρίου 2022 εκτιμάται στα €198.5 εκατομμύρια ευρώ, αυξημένη κατά 

€72,7 εκατομμύρια από τη λογιστική τους αξία.  

 

Η καθαρή αξία του Οργανισμού όπως αυτή παρουσιάζεται στις Ελεγμένες 

Οικονομικές Καταστάσεις στις 31 Δεκεμβρίου 2022 ανήλθε στα €142 εκατομμύρια, 

παρουσιάζοντας αύξηση περί των €18 εκατομμυρίων σε σχέση με το 2021. 

 

Τα ταμειακά διαθέσιμα στο τέλος του έτους 2022 ανέρχονταν στα €22,8 

εκατομμύρια ευρώ, σε σύγκριση με €17,4 εκατομμύρια κατά τις 31/12/2021 και 

υπερκαλύπτουν το επίπεδο δανεισμού, το οποίο βρίσκεται στα€11,6 εκατομμύρια. 

 

Θα μου επιτρέψετε να αναφερθώ εν συντομία σε σημαντικές εξελίξεις που έχουν 

λάβει χώρα κατά τα έτη 2022-2023 μέχρι σήμερα και στους στόχους του 

Διοικητικού Συμβουλίου.  

 

Τερματικό  

 

Κατά το έτος 2022 ο Οργανισμός έχει προχωρήσει με την υπογραφή της σύμβασης 

με τους επιτυχών προσφοροδότες Hill-Asprofos, ύψους €1,2εκ, για τις υπηρεσίες 

(owner’s engineer) Μηχανικού Επίβλεψης για τα έργα του ΚΟΔΑΠ στο Βασιλικό, 

που αφορούν Σχεδιασμό, Κατασκευή και Συντήρηση του Ιδιόκτητου Τερματικού 

και του Συστήματος Πυρόσβεσης του Ενεργειακού Κέντρου. 

 

Επίσης κατά το έτος 2022, ο ΚΟΔΑΠ έχει προχωρήσει στην προκήρυξη 

διαγωνισμού για το Σχεδιασμό, Κατασκευή και 12-ετή Συντήρηση Ιδιόκτητου 

Τερματικού.  
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Στις 24 Φεβρουαρίου 2023, ο Οργανισμός έχει προχωρήσει με την υπογραφή της 

σύμβασης με τον επιτυχών προσφοροδότη Cyfield-Tetco JV για τον σχεδιασμό, 

κατασκευή και 12ετή συντήρηση του Ιδιόκτητου Τερματικού του ΚΟΔΑΠ που 

κατασκευάζεται στο Ενεργειακό Κέντρο Βασιλικού. 

 

Η υπογραφή της σύμβασης, καθώς και οι εργασίες σχεδιασμού και κατασκευής 

που έχουν ήδη αρχίσει, σηματοδοτούν μια σημαντική επιτυχία του Οργανισμού, 

και το έργο συνεχίζει να αποτελεί την ύψιστη προτεραιότητα του. Με την 

ολοκλήρωση του έργου αναμένεται πως η ενεργειακή επάρκεια της Κυπριακής 

Δημοκρατίας θα ενδυναμωθεί  αφού θα παρέχεται η δυνατότητα για περαιτέρω 

επένδυση σε ιδιόκτητα αποθέματα.   

 

Το κόστος της σύμβασης είναι στα €52.8εκ και η διάρκεια κατασκευής είναι δύο 

έτη, με την ημερομηνία αποπεράτωσης να τοποθετείται στα μέσα του 2025. 

 

Σύστημα Πυρόσβεσης Ενεργειακού Κέντρου Βασιλικού 

Πρόσθετα του Ιδιόκτητου Τερματικού, ο ΚΟΔΑΠ έχει κληθεί από την Κυπριακή 

Δημοκρατία να συνδράμει στην ενίσχυση της ασφάλειας του Ενεργειακού Κέντρου 

Βασιλικού μέσω της ανάθεσης από την Κυβέρνηση του σχεδιασμού και 

κατασκευής του Συστήματος Πυρόσβεσης ολόκληρου του Ενεργειακού Κέντρου.  

Λαμβάνοντας υπόψη τη συγκέντρωση των ενεργειακών εγκαταστάσεων του 

νησιού στην περιοχή, το έργο αυτό αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα για την 

ενδυνάμωση της ασφάλειας στην περιοχή.  

 

Είναι με αίσθημα ευθύνης που αναφέρω ότι ο Οργανισμός έχει προχωρήσει με την 

προκήρυξη διαγωνισμού για τον Σχεδιασμό, Κατασκευή και 12 έτη συντήρηση του 

έργου Συστήματος Πυρασφάλειας. Έχουν υποβληθεί 3 προσφορές, οι οποίες 

βρίσκονται στο τελικό στάδιο της αξιολόγησης τους. Αναμένουμε ότι σύντομα θα 

προβούμε στην κατακύρωση του διαγωνισμού, σηματοδοτώντας ακόμα ένα 
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σημαντικό επίτευγμα για τον Οργανισμό και το κράτος. Το προϋπολογιζόμενο 

κόστος του έργου είναι στα €20εκ και θα καλυφθεί από κονδύλια της Κυβέρνησης, 

ενώ η διάρκεια κατασκευής εκτιμάται στα 2 χρόνια.  

 

 Εξελίξεις στην τοπική αγορά πετρελαιοειδών  

 

Το Διοικητικό Συμβούλιο και ο ΚΟΔΑΠ, μέσω συμφωνιών που έχει πετύχει, 

ανανεώσεων ή και νέων συμβάσεων αποθήκευσης, θα προχωρήσει εντός του 

2023, με σημαντικές ανακυκλώσεις και αναβαθμίσεις των Ιδιόκτητων Αποθεμάτων 

που διατηρεί. Ταυτόχρονα, με βάση το ίδιο πλάνο, ο ΚΟΔΑΠ  θα  αυξήσει το 

ποσοστό των ιδιόκτητων αποθεμάτων που βρίσκονται εντός της Κυπριακής 

Δημοκρατίας, κυρίως μέσω μετακινήσεων σε εγχώρια τερματικά,  ισχυροποιώντας 

με αυτόν τον τρόπο την διασφάλιση της ενεργειακής επάρκειας του νησιού.  

 

Θέματα Προσωπικού 

 

Βάσει όλων των πιο πάνω, αντιλαμβανόμαστε πλήρως τις αυξημένες απαιτήσεις 

και εργασίες που καλείται να διαχειριστεί ο Οργανισμός. 

Ως εκ τούτου, έχουμε προχωρήσει και βρισκόμαστε στα τελικά στάδια της 

διαδικασίας για πρόσληψη και διορισμό Γενικού Διευθυντή ΚΟΔΑΠ, θέση η οποία 

παραμένει κενή από το 2012. Επιπρόσθετα, ο ΚΟΔΑΠ προχωρά με την πρόσληψη 

Λειτουργού Αποθεμάτων, ενώ, με τον διορισμό του ΓΔ ΚΟΔΑΠ θα προχωρήσει 

και η μελέτη για την ευρύτερη στελέχωση του Οργανισμού, δεδομένου και της 

πρόσθετης ανάγκης λειτουργίας του Ιδιόκτητου Τερματικού.  

 

 Αποφώνηση 

 

Κλείνοντας θα ήθελα να επαναλάβω ότι οι προκλήσεις για τον Οργανισμό 

παραμένουν και παράλληλα ενισχύονται και από τις διεθνείς εξελίξεις στην αγορά 

πετρελαιοειδών και των γεωπολιτικών συμβάντων. Παρόλα αυτά ο ΚΟΔΑΠ 
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παραμένει συγκεντρωμένος στην υλοποίηση της αποστολής του και στην 

περαιτέρω ενδυνάμωση της  ενεργειακής επάρκειας του νησιού.   

 

Θα ήθελα και πάλι να εκφράσω τις ευχαριστίες μου, για την αγαστή συνεργασία 

και υποστήριξη που μας παρέχουν ο Υπουργός Ενέργειας, ο Γενικός Διευθυντής 

του Υπουργείου και η Υπηρεσία Ενέργειας, χωρίς τους οποίους δεν θα 

μπορούσαμε να πετύχουμε όλα αυτά που έχουν αναφερθεί. 

 

Εκφράζω επίσης τις ευχαριστίες μου προς τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και 

το προσωπικό του ΚΟΔΑΠ, τα οποία προσφέρουν τις υπηρεσίες τους και την 

καθοδήγηση τους  με σημαντικό αίσθημα ευθύνης. 

 

Ευχαριστώ για την προσοχή σας και προσδοκώ στην συνέχιση της συνεργασίας 

μας για επίτευξη όλων των κοινών μας στόχων. 


